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. 6 • PROPORCIONALIDAD 

Q MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES 
Magnitudes directamen~ pfopp;é:i9nal~~ · .:, '~" · 
Dos magnitudes son direb:amente proporcion~ es ~i:" { ~ , - , l f 1 

• Al au~entar ,una (d~bi e, triple,.: ·), , 1~ otra a~rienta de igual ~ 
(d bl . 1 ) ' . ~ . • ,; • .. • • ~ •I ~ • manera o e, tnp e, .. r. . ~ .. .-~ •. , . .. . ., .. . ""- ,., .,..-41- , ti -r:~ "' , I of• • • ?f "~~ • Al disminuir ~ na (mitad, "teraó, ... ), Ía .. qtra di~~inuy~ -~;:¡;;: 

misma.forma (mitad, tercio; ... ) . , ' . , ',i•., 
· Observa, p~r .ejemplo, ~~ · ~i · pes·o ·a¿:. fas •~~h6_c~l1~tinai ;~¡~ , ,~... H1:t .. ,,,; .; J. directamente pr~porcional al •número de chqs~la!~as que cojas.:,/ .... t ·. ' ri 1. ~ii!l.·1 ': 

'Í"~" ¡ ~ '. 

NÚMERO_ DE CHOCOLATINAS 1 2 3 6 
1 

PESO _(en' ~mo~) 50 100 150 300 ¡; . . . • .....;.¡ ..... ~ ....;.--':'"'~ .~ . -· - · 7 ...,....---.---~ , 
~~ .• '· ~~'.'. · '., . 

. ,x3. ; .· , 1 , . • -~2 \. , 

l . Di si son o no directamente proporcionales: 

a) El peso de las naranjas que compras y el dinero que 
pagas por ellas ► 

b) La edad de un chico y su altura ► 

e) El tiempo que tienes abierto un grifo y la cantidad 
de agua que arroja ► · · · · 

d) El grosor de un libro y su precio ► 

e) El tamaño de un país y su número de habitantes ► 

□ 
□ 
□ 
□ 
□ 

f) El peso que cuelgas de un muelle y su extensión ► . . □ 

EJEMPLOS 

• El precio de un CD y el número 
de unidades que compras del 
mismo son magnitudes 
directamente proporcionales. 

• • El precio de un CD y _el peso 
del mismo no son magnitudes 
directamente proporcionales. 



2. Una bolsa de patatas pesa tres kilos. 

¿Cuánto pesan dos bolsas? 

¿Y tres bolsas? 
N .º DE BOL.5AS 

PESO (kilos) 

3. Un pintor barniza tres ventanas en una hora. ¿Cuántas ventanas barnizará en una jornada de 8 horas? 

4. Observa las garrafas de aceite y completa. 

5. Una bolsa de harina pesa medio kilo. ¿Cuánto pesan 4 bolsas? 

' 6. Una vaca produce 24 litros de leche cada día. Completa la tabla con la producción de leche. 

N. 0 DE Df.As · .. 1 5 10 15 30 ' ~/ 

·vmUMÉÑ ~tros) . 24 

1 2 3 



' ¡ 

100 · 

7. En dos kilos de manzanas entran 8 piezas. ¿Cuántas manzanas 

entrarán en seis kilos? 

PESO (kg) 2 6 

N. 0 DE PIEZAS 8 

X3 

8. Un ciclista ha recorrido 5 kilómetros en un cuarto de hora. ¿Qué 
distancia recorrerá en una hora? ¿Y en dos horas? 

TIEMPO (1/4) h 1 h 2h 
-

f?IS'IANCIA 5 km 

9. Dos panes pesan 800 gramos. ¿Cuánto pesarán 4 panes? 

1 O. Cuatro kilos de naranjas han costado 3,20 € . ¿Cuánto costarán 
· - --dos -kilos? ---

PESO 4 kg 2 kg 
1 

COSTE 3,20 € 

11. Quince caballos consumen, cada día, 30 kilos de pienso. ¿Cuántos 
kilos de pienso consumen cinco caballos en un día? 

:3 .------. 
·'· 

N.~ ?E CABALLO~ 5 15 

~oNsUMo .o; -~IBNso (k~ 30 

12. Un mecaruco de automóviles ha cobrado 180 € por una 
reparación que le ha llevado seis horas. ¿Cuánto cobrará por un 
trabajo que le lleve dos horas? 

l 



13. Tres cómics han costado 6 € . ¿Cuánto cuesta un cómic? 

14. Tres paquetes de café pesan 750 gramos. ¿Cuánto pesa cada 

paquete? 

~ 15. Un fontanero ha cobrado 72 € por un trabajo de cuatro horas. ¿A 

cuánto cobra la hora? 

16. Un peregrino ha recorrido 176 kilómetros en 8 días. ¿Cuántos 

kilómetros recorre en un día? 

, 17. Un grifo ha arrojado 900 litros de agua en una hora. ¿Cuántos litros 

arroja en un minuto? 

18. Dos kilos y medio de manzanas han costado 3 €. ¿Cuánto cuesta 

un kilo? · 

1 3 

750 

• 



8 MÉTODO DE REDUCCIÓN A LA UNIDAD 

Ejercicio resuelto 

PROBLEMA: 

Tres saquitos de arroz cuestan 12 € . 
¿Cuánto cuestan cinco saquitos? 

RESOLUCIÓ N: 

N.0 DE 
SAQUITOS COSTE ( €) 

12 € 

12: 3 = 4 € 

5 --<•- 4 X 5 = 20 € 

N.0 SAQUITOS 

3--► 3 

1 ----- 1 

5 

Cinco saquitos de arroz cuestan 20 euros . 

COSTE(€) 

12 

4 

20 

El problema se ha resuelto por el método de reducción a la 
unidad. 

1 • Completa. 

- Tres bolsas de naranjas pesan 15 kilos. 

- Una bolsa pesa ________________ _ 

- Cuatro bolsas pesan _______________ _ 

- Cinco bolsas pesan _______________ _ 

OTRO EJEMPLO 

Un ciclista recorre 60 km en 3 
horas. ¿Cuántos kilómetros recorre 
en 4 horas? 

TIEMPO DISTANCIA 

(horas) (kilómetros) 

3 )1, 60 

1 60: 3 = 20 

4 20 X 4 = 80 

En 4 horas el cilista recorre 80 km. 

N.0 DE BOLSAS PESO (kg) 
-

3 15 1 

i 

1 
-

' 

4 ! 

1 

5 



1 -----

2. Calcula y completa. 

- Tres cómics cuestan 6 € . 

- Un cómic cuesta ___ _ ----- --- ---·-· 

- Dos cómics cuestan ...... ... ------ --

- Cuatro cómics cuestan -- -- --

3. Para llenar tres cántaros en una fuente , se han necesitado 12 
minutos. ¿Cuánto se tardará en llenar 5 cántaros? 

N. 0 DE CÁNTAROS 

3 

1 

5 

TIEMPO 

(MINUTOS) 

12 

: 4. Observa, calcula y completa. 

,.. .... , ,~ ,.,,~ .. t!.2..::..~~~~~~~ 
' ' , ..... _, .... ~~-;,,,• ,.,-; · 

.. ·•,p ::: ·~, ,--- ... ::- ,-~-,-.,.­. · .. -:-- . :- .... 

S. Dos kilos de fresas cuestan 4,20 €. ¿Cuánto cuestan tres kilos? 

PESO (kg) 

2 

1 

3 

. · 6. Rosa ha pagado 6 € por un kilo y medio de cerezas. 

¿Cuánto pagará Roberto por medio kilo? 

¿Cuánto pagará -Luisa por dos kilos y medio? 

COSTE(€) 

4,20 

N.º DECÓMICS PRECIO(€) 

3 6 

1 

2 

4 

' 



7. Un motorista recorre 6 kilómetros en 4 minutos. ¿Cuántos 
kilómetros recorre en un cuarto de hora? 

TIEMPO (min) 

4 

1 

15 

DISTANCIA (km) 

6 

6: 4 = 

8. Observa, calcula y completa. 

9 • Un fontanero ha cobrado 72 € por un trabajo de 4 horas. ¿Cuánto 
cobrará por otro trabajo de 10 horas? 

TIEMPO Ch) 

4 

1 

10 

PRECIO (€) 

72 

1 O. Una máquina embotelladora llena 200 frascos de perfume en 
5 minutos. ¿Cuántos frascos llena en 3 minutos? 

TIEMPO (min) N. 0 DE FRASCOS 

)lo 

, 



11. Con 4 kilos de uv3 se h:.icen ) litros de vino. ¿Cuántos litros de 
vino se obtienen de 200 kilos de uva? 

12. Un trozo de queso de 300 gramos ha costado 6 €. ¿Cuánto 
costará un trozo de 700 gramos? 

COSTE(€) PESO (g) 

:3 ( 300 

. Xl ( 100 
700 

13. Un grifo ha arrojado 900 litros de agua en una hora. ¿Cuántos 
litros arroja en 40 minutos? 

TIEMPO (min) VOLUMEN EN (litros) 

:6( 60 _... 900 ),6 
x4( lO _... )x4 

40 -... 

14. Un coche ha recorrido 160 km en dos horas. Señala su posición 
en el gráfico, en los momentos que se indican: 

• O horas ► 

1 
• - hora ► 

2 

• 1 hora ► 

• Hora y _media ► 

• 2 horas ► 

ttptr, 

1 1 

1 1 

1 1 

1 1 

100km 

1 1 1 

1 1 1 

1 1 1 

1 1 1 

1 1 1 

200km 

1 1 1 

1 1 1 

1 1 1 

1 1 1 .. 200km 

1 • 1 1 1 1 1 

• 



• 

F 
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E) PORCENTAJES 

T. -><- ,. ,. .. • fo.,.~ ;A: •· ·' ~ ~ r li--- ,: . . ~1antos.por_c1en . - -· ~- ,~ :-.....-: ··-, _ -·- -_- ·~- -_---·,, - -- ~ ~ 
· iJñ ~ cmto · p~r- cienf~ ·a~., unf c~ tiad<l es unf i~&:ióri éi~ 'dicJ::ia' .. 
c~ tidád. - · '\. t ._.:· : , · .. :; . . . 

--- ~-; --~- -, -3~~1;1:.;,~ -"·"'~---} -~;:- · · .. .. .. e::.\:~•; 
· · -~-- ·-.: --~: ~150~-es i~,~tad (1/ 2). · · ' >. ~-/ 
· • · :_-, ~-, Se calcula dividiendo entre 2., 

~? : . -~ -1:~ - .. ,.,, -.;-i · · -+·;. 
.. • El 25 % es la cuarta parte (1/4) ... _ 
. . Se calcula', dividiendo eritre .4, . ,¡, ' ,, ' :¡ 

. , .t . ~,. ~."'~ ,tLi c. ""..(• ~ ,.,. . , ' :r :t q. .,, .. ' 1 • . ' ' r ~5.' ), ,it.\~r; ;4• ! ; '",.' ;(':'- ,· -. ,- _'. t: ::,,.t:_i. ·. 
;: ·:···,. ~ -., t,, ~- .. ~_l 75'% soq l9s s~is. cui i os ,q)¡j. ,. 

- · · .· Es el..triple, del° 25 o/o. V ,l.• ~ i,r,.:_ 
• ;' 

1 t "<· , :::~;,v~ ·t:~:~-.~tiC?::! : ·"' 'l ) 

1. Calcula. 

50 % de 80 = 80 : 2 = 50 % de 24 = 

25 o/o de 80 = 80 : 4 = 25 % de 24 = 

75% de 80 = 75 % de 24 = 

50 % de 200 = 50% de 500 = 

25 o/o de 200 = 25 o/o de 500 = 

75 o/o de 200 = 75% de 500 = 

2. En mi clase somos 24; el 50 %, chicas. ¿Cuántas chicas somos en 
clase? 

EJEMPLOS 

• 50% de 40 = 40 : 2 = 20 

50% de 6 = 3 

50% de 18 = 9 
50% de 100 = 50 

• 25 % de 40 = 40 : 4 = 10 

25% de 12 = 3 

25% de 20 = 5 

25% de 100 = 25 

• 75 ~ de' 40 = 10 X 3 = 30 

75% de 12 = 9 
:75% dé 20 = 15 

75% de· lÓO == 75 



l 3. Calcula (en los casos que puedas, hazlo mentalmente) 

[ 50 % de 60 = 60 : 2 = 50 % de 36 = 
r - --

50% de 8 = 

50% de 650 = 

4. Calcula. 

25% de 60 = 60 : 4 = 15 

75% de 60 = 15 x 3 = 

25% de 32 = 

75% deJ2_= 

25 o/o de 840 = 

75 o/o de 840 = 

50% de 28 = 

50% de 1000 = 

25% de 80 = 

75% de 80 = 

25% de 400 = 

75 o/o de 400 = 

25% de 1000 = 

75% de 1000 = 

5. En un rebaño hay 400 ovejas y el 25 % han tenido un corderito. 

¿Cuántos corderitos han nacido en el rebaño? 

6. Se han hecho 1 000 papeletas para una rifa y ya se ha vendido 
el 75 %. ¿Cuántas papeletas se han vendido? ¿Cuántas quedan? 

50% de 70 = 

50% de 300 = 

50% de 2400 = 

• ---



• 

7 • Completa estos porcentajes: 

10% de 40 = 40 : 10 = 10% de 90 = 

10% de 100 = 10% de 900 = 

10% de 80 = 10% de 200 = 

10% de 60 = 10 o/o de 330 = 

10% de 230 = 10 % de 450 = 

10% de 240 = 10% de 110 = 

10% de 620 = 10 o/o de 780 = 

10% de 660 = 10% de 500 = 

10% de 2000 = 10% de 2 500 = 

10% de 1880 = 10% de 3 250 = 

8. Al comprar un jersey que costaba 80 euros, me han rebajado -el 

10 %. ¿Cuánto me han rebajado? 

EJEMPLOS 

• 10% de 60 = 60 : 10 = 6 

• 20 % de 60 = 6 x 2 = 12 

• 30% de 60 = 6 X 3 = 18 

• 5% d~ 60 = 6 : 2 = 3 

e, 



9. Calcula primero el 10% y después .. . 

10 % de 50 = 50 : 10 = 5 

20 % de 50 = 5 x 2 = 

10% de 150 = 

20% de 150 = 

10% de 30 = 

30% de 30 = 

10% de 220 = 

20% de 220 = 

10% de 80 = 

5%de80= 

10%-de 180 = 

5% de 180 = 

10% de 70 = 

20% de 70 = 

10% de 250 = 

20% de 250 = 

10% de 20 = 

30% de 20 = 

10% de 500 = 

30% de 500 = 

10% de 50 = 

5% de 50 = 

10% de 260 = 

5% de 260 = 

1 O. En mi colegio hay matriculados 450 chicos y chicas. De todos 

ellos, el 10 o/o juega al voleibol, el 20 o/o practica el fútbol y el 30 o/o 

juega al baloncesto. 

• -¿Cuántos juegan ·al voleibol? 

• ¿Cuántos practica el fútbol? 

• ¿Cuántos juegan al baloncesto? 

1 



11. El 25 o/o de una clase de 28 alumnos visten jersey- rojo. ¿Cuántos 

alumnos visten de rojo? 

1 2. En un teatro de 400 localidades se ha vendido el 75 % de las 

entradas. ¿Cuántos asientos se han ocupado? 

13. Un pueblo tiene 1800 habitantes y el 5 % están con gripe. ¿Cuántos 
están pasando la gripe? 

14. La semana pasada me regalaron una caja de bombones y me he 

comido el 50 %. Ahora solo me quedan 18. ¿Cuántos bombones 

había en la caja completa? 

15. El 25 o/o de las canicas de una bolsa son transparentes. Hay cinco 

transparentes. ¿Cuántas canicas contiene la bolsa en total? 

y--25% 

~ 

INTERPRETA EL ENUNCIADO -=------------~ 
¿Qué porcentaje de bombones 
quedan? 

l , 18 

50% ?% 



J 6. Un comerciante compra una partida de camisas, el 25 % blancas 

y el resto, de colores. Hay 90 de colores. ¿Cuántas camisas 

compró en total? 

J 7. Marta pesaba el verano pasado 60 kilos, pero es muy golosa y, 

desde entonces, ha ganado un 10 %. 

¿Cuántos kilos ha ganado? 

¿Cuánto pesa ahora? 

18. Roberto compra unos pantalones de 60 €, pero le hacen una 

rebaja del 20 %. 

¿Cuánto le rebajan? 

¿Cuánto paga? 

19. Laura compra un vestido de 80 €, pero consigue una rebaja del 

10 %. ¿Cuánto paga por el vestido? 

20. Un comerciante lleva al mercado 60 docenas de huevos y vende FÍJATE BIEN 

30 docenas. ¿Qué tanto _poc ci.ento_ha_vendido? - ---- .- . ----------
- De 60 ha vendido 30. 

21. En un autobús viajan 40 personas. Se detiene en una parada y 

bajan 10. ¿Qué tanto por ciento ha abandonado el autobús? 

'' ' 
Ha vendido la mitad. 

. ', t 

¿A· qué porcentaje corresponde 

eso? 
~ • 1 

1 
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